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 سسادالفصل ال
 Break-Even Analysis and Operating Leverage تحليل التعادل والرافعة التشغيلية

 Operating Leverage الرافعة التشغيلية -ثالثا" 

  Concept and Importance of Analysisالمفهوم وأهمية التحليل  -أ 

ي تتعلق 
ي يستخدم فيها هذإ إلتحليل تلك إلت 

لقد إصبح وإضحا من إستخدإمات تحليل إلتعادل بأن إهم إلقرإرإت إلمالية إلت 

ن إلتكاليف  ة إلثابتةبالمبادلة بي  كات تكاليف ثابته عالية فأنها تحقق إلتعادل بوحدإت منتجة وإلمتغي  ، فعندما تستخدم إلشر

ي تستخ
ة عالية. وعليه ومباعة عالية، من تلك إلت  ي  فبالؤضافةدم تكاليف متغي 

ن
إت ف إت إلمتعددة للتغي  ؤلى موإزنة إلتأثي 

ةإلتكاليف إلثابتة  ن مرإعاة نسبة إلتكاليف وإلمتغي  ةؤلى إلتكاليف  إلثابتة، يستوجب على إلمدرإء إلماليي  ي إلمتغي 
 . وهذإ يعتن

ي أن يلح
ي إدبيات إلإدإرة إلمالية ينبغن

ن
إلإ وهو مفهوم إلرإفعة  آخر مالىي  ق إو يعقبه تحليل مفهومبان تحليل إلتعادل ف

 إلتشغيلية. 

كة. فاذإ كانت نسبة إلتكاليف إلثابتة إلى  ي هيكل تكاليف إلشر
ن
تشي  إلرإفعة إلتشغيلية إلى مدى إستخدإم إلتكاليف إلثابتة ف

ن برإفعة تشغيلية عالية،  كة تتمي  ي أن إلشر
كة مرتفعة فهذإ يعتن ي إجمالىي تكاليف إلشر

كات إلت  وتنطبق هذه إلخاصية على إلشر

ي 
ن
إن معامل إلإسمنت معامل إلحديد ، مصاف كات إلطي  ي تغلب عليها إلكثافة إلرأسمالية مثل شر

ي إلصناعة إلثقيلة إلت 
ن
تعمل ف

ول  ...إلخ.  إلبي 

ي الرافعة التشغيلية
ي المبيعات ينتج عنه تغير كبير ماال تعن 

 
 ف

ً
ا  صغير

ً
ا  لية أن تغير

ً
ي الأرباح ا

 
التشغيلية  ف

ائب ) ة (  Earnings Before Interest and Taxes, EBITالأرباح قبل الفوائد والض  اي أن زيادة صغير

ي 
 
ي كبير ف

 
ي المبيعات يؤدي الى تدن

 
 ف
ً
ا  صغير

ً
ي الارباح، كما أن انخفاضا

 
ة ف ي المبيعات ينتج عنها زيادة كبير

 
ف

ي ان الرافعة التشغيلية سلاح ذو حدي
ي حال ازدياد المبيعات الارباح . هذا يعن 

 
ن، فهي تعظم الأرباح ف

ي حال انخفاض المبيعات. 
 
 وتعظم الخسارة ف

ي إمكانية رفع إلعتلةإن مفهوم إلرإفعة )إو 
ياء ويعتن ن ة نسبيا وذلك )( مأخوذ من إلفي  إو زحزحة( كتلة ثقيلة بتطبيق قوة صغي 

ن هما إلرإفعة إلتشغيلية  ي مجال إلإدإرة إلمالية هناك رإفعتي 
ن
وإلرإفعة إلمالية  Operating Leverageباستخدإم إلرإفعة وف

Financial Leverage ي إلم
ن
إت إلتغي  ف  حساسية لتأثي 

كة أكير بيعات، ذلك إن إن إلرإفعة إلتشغيلىي إلمرتفعة تجعل إلشر
ي إلإرباح، مما ي

ن
إت إكير بكثي  ف ي إلمبيعات يؤدي إلى تغي 

ن
كة أكير تقلبا  جعلتغي  طفيف ف إن إلدرجة . إلإرباح إلتشغيلية للشر

ي إلإر 
ن
ي أن مخاطرتها إلتشغيلية  باح إلعالية من إلتقلب ف

كة تعتن مع  بالمقارنةمرتفعة   Operating Riskإلتشغيلية للشر
كة تكون إربا ي رإفعتها إلتشغيلية وبالتالىي تكون إقل مخاطرةشر

 بسبب تدنن
ً
 .حها أكير إستقرإرإ

ن إلرإفعة إلتشغيلية وتحليل إلتعادل من خلال إلشكل ) وتتجلى ن منه تأثي  إختلاف 4-4إهمية إلعلاقة بي  ( ، وإلذي يتبي 

ن تكاليف وإلمقارنة  (4-4إلرإفعة إلتشغيلية على ربحية ثلاث منشآت. وبالنظر إلى إلشكل ) ، C و B و A إلثلاث إلمنشآت بي 

ن بأن إلتكاليف إلثابتة للمنشأة ن  A ، يتبي  ن أقل من إلتكاليف إلثابتة لكل من إلمنشأتي  دينار ،  02222، إذ تبلغ إلآخرتي 

ي تبلغ  B بالمقارنة مع إلتكاليف إلثابتة للمنشأة
ي  C   دينار، وإلتكاليف إلثابتة للمنشأة 22222إلت 

 .دينار 42222تبلغ  إلت 

 
 
 
 



 (4-4إلشكل )
  تمنشئاالرافعة التشغيلية على كمية التعادل والرب  ح والخسارة لثلاث  تأثير 

  A  المنشأة
ة تكاليف  -20000ة: ثابت فیتکالدينار للوحدة الواحدة /  6: البيع سعر    لكل وحدة 1.5 : متغي 

 EBIT إلإرباح جمالىي إلتكاليفإ قيمة إلمبيعات إلوحدإت إلمباعة
20000 40000 50000 (10000) 

40000 80000 80000 0 

60000 120000 110000 10000 

80000 160000 140000 20000 

100000 200000 170000 00000 

120000 240000 200000 40000 

200000 400000 320000 00000 
 

 

 B المنشأة
ة تكاليف ــ ـ40000:ةثابت فیتکال   -دينار للوحدة الواحدة   6 = البيع سعر   وحدة لكل 1.2 : متغي 

 EBIT إلإرباح جمالىي إلتكاليفإ قيمة إلمبيعات إلوحدإت إلمباعة

20000 40000 64000 00000 

40000 80000 88000 0000 

00000 000000 000000 0 

60000 120000 112000 8000 

80000 160000 136000 24000 

100000 200000 160000 40000 

120000 240000 184000 56000 

200000 400000 280000 120000 

 



 C  المنشأة
ة تكاليف ــ  60000ة: ثابت فیتکال      -دينار للوحدة الواحدة   6سعر : ال  لكل وحدة 1 : متغي 

 EBIT إلإرباح جمالىي إلتكاليفإ قيمة إلمبيعات إلوحدإت إلمباعة

20000 40000 80000 (40000) 

40000 80000 100000 (20000) 

60000 120000 120000 0000 

80000 160000 140000 20000 

100000 200000 160000 40000 

120000 240000 180000 60000 

200000 400000 260000 140000 

 

سعر بيع الوحدة   Xقيمة المبيعات = الوحدات المباعة 
 الواحدة . 

 . جمالىي التكاليفا - قيمة المبيعات= EBIT الارباح

ة  جمالىي التكاليفا = ) التكاليف الثابتة + التكاليف المتغير
. ) 

ة = الوحدات المباعة  ة   Xالتكاليف المتغير التكلفة المتغير
 للوحدة الواحدة . 

 

ن إلمنشآت إلثلاث   إلمقارنة بي 
  A  المنشأة

 -دينار للوحدة الواحدة   6السعر : 
ة تكاليف  -20000ة: ثابت فیتکال لكل  1.5 : متغي 

  وحدة

  B المنشأة
 -دينار للوحدة الواحدة   6السعر : 

ة تكاليف ـ ــ40000ة: ثابت فیتکال لكل  1.2 : متغي 
 وحدة

 C  المنشأة
 -دينار للوحدة الواحدة   6السعر : 

ة تكاليف ـ ــ60000ة: ثابت فیتکال  لكل وحدة 1 : متغي 

الوحدات 
 المباعة

قيمة 
 المبيعات

جمالىي ا
 التكاليف

 الارباح
EBIT 

الوحدات 
 المباعة

قيمة 
 المبيعات

جمالىي ا
 التكاليف

 الارباح
EBIT 

الوحدات 
 المباعة

قيمة 
 المبيعات

جمالىي ا
 التكاليف

 الارباح
EBIT 

20000 40000 50000 (10000) 20000 40000 64000 00222 20000 40000 80000 (40000) 

40000 80000 80000 2222 40000 80000 88000 0222 40000 80000 100000 (20000) 

60000 120000 110000 10000 60000 120000 112000 8000 60000 120000 120000 2000 

80000 160000 140000 20000 80000 160000 136000 24000 80000 160000 140000 20000 

100000 200000 170000 02222 100000 200000 160000 40000 100000 200000 160000 40000 

120000 240000 200000 40000 120000 240000 184000 56000 120000 240000 180000 60000 

200000 400000 320000 02222 200000 400000 280000 120000 200000 400000 260000 140000 

كة  للشر
ً
ة للوحدة فهي عالية نسبيا كةدين 5.3 وتساوي A أما إلتكلفة إلمتغي  دينار، ومنخفضة  5.0وتبلغ  B ار ومعتدلة إلشر

كة  ي إلإنتاج، ولذإ فان  A دينار وإحد فقط. ويبدو من هذإ بأن إلمنشأة 5إذ تبلغ  Cللشر
ن
لإ تستخدم تكنولوجيا حديثة ف

ة عالية نسبيا. ويظهر بأن إلمنشأة من ثم إعتمادها على إلإيدي إلعاملة كبي  نسبيا، و  تستخدم  B فأن تكلفتها إلمتغي 

ة للوحدة  A إلمعدإت إلآلية بشكل معتدل نسبيا، ولذإ فأن تكاليفها إلثابتة أعلى من تكاليف إلمنشأة ولكن إلتكلفة إلمتغي 

كة إ على إلطرق إ C أما إلمنشأة A عندها إقل منها للشر  كبي 
ً
ي إلإنتاج بحيث فيبدو أنها تعتمد إعتمادإ

ن
لتكنولوجية إلحديثة ف

ي أن إحتياجاتها 
ن
ة للوحدة قليلة نسبيا.  ف  إلأيدي إلعاملة قليلة نسبيا ولذإ فأن تكاليفها إلثابتة عالية وتكلفتها إلمتغي 



ن بأن إلمنشأة  22222عندما يصل حجم إنتاجها إلمباع  تحقق هذه إلنقطة A وعند تحليل إلتعادل للمنشآت إلثلاث، يتبي 

ي إلمنشأة
ن
دينار عند مستوى  6222وحدة )بينما تحقق خسارة مقدإرها  32222بحجم إنتاج مباع  B وحدة، بينما تتحقق ف

 42222فيجب إن تنتج وتبيع  C ؤلى نقطة إلتعادل(. وأما إلمنشأة A وحدة، وهو إلمستوى إلذي يوصل إلمنشاة 22222

ن وحدة لكي تصل إلى نقطة إلتعادل، )أي نقطة إلتعادل  لكن بعد أن تصل ( و  B و A لها إعلى من نقطة تعادل إلمنشأتي 

ي إرباح إلم
ن
ي إرباحها تكون أشع من إلزيادة ف

ن
ن أتشنإلمنشاة ؤلى نقطة إلتعادل، فأن إلزيادة ف لأن درجة رإفعتها  B و A ي 

ن  إلتشغيلية إعلى من درجة هذه إلرقعة  .B و A إلمنشأتي 

ن مما سبق أن إلقرإرإت إلبديلة إلمتعلقة بالرإفعة إلتشغيلية تؤثر بشكل كبي  على تكلفة إلوحدة لمنتجات كل  . إلمنشآتيتبي 

، إذإ إنتجت وباعت من كل هذه
ً
فيكون  ت وحدة من منتج وإحد أو من منتجا C ،022222 و B و A إلمنشآت فمثلا

دينار  5.4لكل منها  ( وحدة 0222222 جمالىي إلتكاليف علىتحسب بقسمة إإلوإحدة ) متوسط إلتكلفة إلإجمالية للوحدة 

. فاذإ ما تمت إلمقارنة  C دينار للمنشأة 5.1و B دينار للمنشأة  5.2و  Aللمنشأة 
ً
تتضمن هذه إلنتائج معلومات هامة جدإ

ن بأن وضع إلمنشاة ن تكلفة إلوحدة إلمنتجة لكل من هذه إلمنشآت يتبي  ن  C بي  إ تستطيع ، ولذ B و A أفضل من ع إلمنشأتي 

ن  C إلمنشأة ي إلسوق بشكل يحقق لها إلربــح ويسبب لهما إلخسارة، وذلك بتخفيض سعر بيع  B و A إن تنافس إلمنشأتي 
ن
ف

دينار، فأنها تسبب خسارة 5.3سعر بيع إلوحدة من منتجها إلى  C لى أقل من تكاليفها. فمثلا، إذإ خفضت إلمنشأةإإلوحدة 

ي نفس إلوقت على ربــح بمعدل 2.5= ( 5.3 – 5.4بمقدإر  A للمنشأة
ن
 دينار لكــل وحدة وتحصل ف

5.9-5.7 
         =                                                                                                                       57% 

5.9 
 %.1.4نحو  Bخسارة إلمنشأة  % ومعدل2دينار، فيكون معدل ربحها نحو  5.13وإذإ خفضت هذإ إلسعر إلى 

إ على تكلفة للمنشآتويستنتج مما سبق بان لعامل إلرإفعة إلتشغيلية   إ كبي   .إلوحدة إلمنتجة تأثي 
 

 Degree of operating Leverage, DOL درجة الرافعة التشغيلية -ب 

، يمكن تحديد إلرإفعة إلتشغيلية بشكل أدق م ي إلدخل إلتشغيلىي
ن
ي حجم إلمبيعات على صاف

ن
ن خلال تحديد تأثي  إلتغي  ف

وتعرف درجة إلرإفعة إلتشغيلية بأنها نسبة  DOL ويتم ذلك بوإسطة قياس إلرإفعة إلتشغيلية بدرجة إلرإفعة إلتشغيلية

ي 
ن
ي  إلتغي  ف

ي إلمبيعات ويتم حساب درجة إلرإفعة إلتشفن
ن
ن  إلدخل إلتشغيلىي ؤلى نسبة إلتغي  ف  : بطريقتي 

 . درجة الرافعة التشغيلية لمستويير  من المبيعات .5

 وإلدخل إلتشغيلىي  Q من إلمبيعاتن ب درجة إلرإفعة إلتشغيلية باستخدإم صيغة إلتغي  بالنسبة إلمئوية لمستويحست

EBIT ي وكما ي
                     : أن 

 (8-:المعادلة )
ائبالنسبة                                      ي الأرباح قبل الفوائد والض 

 
 المئوية للتغير ف

                                                                                                                                                                                                                                                              ة =                                                                                                                          درجة الرقعة التشغيلي
ي الالنسبة الم                                                        

 
 مبيعات ئوية للتغير ف

 

ائب                                                              ائب -الحالية  الأرباح قبل الفوائد والض   السابقة الأرباح قبل الفوائد والض 

ائب ي الأرباح قبل الفوائد والض 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               = النسبة المئوية للتغير ف

ائب                                                                                         الحالية الأرباح قبل الفوائد والض 
 

 ة  سابقمبيعات الال -مبيعات الحالية  ال                                          
ي ال

 
                                                                                                                                                               =                                                                                                                            مبيعات النسبة المئوية للتغير ف

 مبيعات الحالية  ال                                                                    

 



             Percentage change in EBIT            % EBIT      
DOL = -----------------------------------------  =  ------------ 
               Percentage change in sales             % Q 
 
                     Δ EBIT  / EBIT      
      = -------------------------------- 
               Δ Sales / Sales 
                 ΔEBIT  / EBIT      
      = --------------------------------------- 
                  Δ Q / Q               
 

ائ DOL ة = درجة الرقعة التشغيلي : حيث ان ي الارباح قبل الفوائد والض 
 
 Δ EBIT ب = التغير ف

ي المبيعات الوحدات المنتجة والمباعة( 
 
 Δ Q= التغير ف

 
ي الدخل التشغيلىي 

 
ائب )صاف  NOI = EBIT)=  = الارباح قبل الفوائد والض 

   

 
 

 B المنشأة
ة تكاليف ــ ـ40000:ةثابت فیتکال   -دينار للوحدة الواحدة   6 = البيع سعر   لكل 1.2 : متغي 

 وحدة

 EBIT إلإرباح إلوحدإت إلمباعة

100000 40000 

120000 56000 

ي عدد  B على إلمثال إلسابق وبالنسبة للمنشأة  (8-:) وبتطبيق إلمعادلة
ن
ن بأن درجة إلرإفعة إلتشغيلية للتغي  ف يتبي 

ي تنتجها إلمنشأة من 
 : وحدة تساوي 120000وحدة إلى  100000إلوحدإت إلت 

ائب                                                     ي الأرباح قبل الفوائد والض 
 
 %40        56000-4000/40000        النسبة المئوية للتغير ف

 DOL                                                                                                                             =                                                                                                                                                                                                                     =                                                                                                                                                                                                    =                                                     =6ة درجة الرقعة التشغيلي
ي ال                                                              

 
         %20   120000-100000/100000                 مبيعاتالنسبة المئوية للتغير ف

 أو

ائب                                 ي الأرباح قبل الفوائد والض 
 
                 40000-56000                             النسبة المئوية للتغير ف

                                                                                                                             4000                   84%              

 DOL                                                                                                                             =                                                                                                                                          =                                                                                                                                                                                                                                                                                     =    =                                6ة درجة الرقعة التشغيلي
ي ال                                                              

 
         %64         100000-120000مبيعات                          النسبة المئوية للتغير ف

                                                                                                                                                         100000 

 درجة الرافعة التشغيلية عند مستوى محدد من المبيعات .   -6 
إت إلمحددة يإلتشغيلية هي بالنسبة لنقطة إلتعادل إلخطإلطريقة إلثانية إلحساب درجة إلرإفعة  ة ، أي باستخدإم إلمتغي 

 نصاب درجة إلرإفعة إلتشغيلية عند أي مستوى من إلمبيعات( 8-:المعادلة )بتحليل إلتعادل، ثم تطوير إلمعادلة إلسابقة 
Q  . 

 (9-:المعادلة )
              Q(P-V)                    C 

DOLQ = .------------------- -  =  ---------- 
Q(P-V)  -F                 X                



ي (9-:) أما كيفية إلوصول إلى إلمعادلة
ن
إت تحليل إلتعادل (8-:المعادلة )فيتم بالتعويض ف بالتحديد يعرف إلدخل  .بمتغي 

ن إلؤيرإدإت وإلتكاليف  ي إلمعادلة )إلتشغيلىي بالفرق بي 
ن
ن ف ة(، وذلك كما مبي   : ةإلآتيإلثابتة وإلمتغي 

 (54-:المعادلة )

EBIT = Q(p-V) - F 

ي إلدخل إلتشغيلىي 
ن
ة   EBITإما إلتغي  ف ي إلتكاليف إلمتغي 

ن
ي إلإيرإدإت ناقص إلتغي  ف

ن
إلتكاليف إلثابتة . ولإ تدخل فهو إلتغي  ف

ي حساب إلتغي  
ن
ي إلمعادلة إلآتية لأنها ف

ن
ن ف  : ثابته، وكما مبي 

 (55-:المعادلة )

ΔEBIT = ΔQ(p-V)  
ي إلدخل

ن
ب إلنسبة إلمئوية للتغي  ف ي  وإلحصول على درجة إلرإفعة إلتشغيلية تضن

ن
إلتشغيلىي بمقلوب إلنسبة إلمئوية للتغي  ف

ي إلمبيعات وكما ي
 : أن 

 (56-:المعادلة )

            Δ Q(p-V)                       C 
DOL = .-------------------    X    -------- 

            Q(P-V)  -F                  X 
  حصل على المعادلةن Δ Q تصاروباخ

(57-:المعادلة )  

                  Q(p-V)                       C 
DOL = .-------------------    X    -------- 

            Q(P-V)  -F                  X 

كات إلثلاث لها نفس  (6-13)ويمكن تطبيق إلمعادلة  كة من إلشر كات إلثلاث إلسابق مناقشتها . أن كل شر على بيانات إلشر

 : دإلة إلإيرإدإت إلكلية وهي 

TR = 2 dinar x Q 

كات فهي مختلفة وتقديرإتها كما ي ي أما بالنسبة لدوإل إلتكاليف لهذه إلشر
 : أن 

كة إل  إلتكاليف  شر
 إلثابتة 

ة   إلتكاليف إلمتغي 
(QxV) إلكمية× إلوحدة 

بيع إلوحدة  رسع( = P-V=C )إلمساهمة
ة للوحدة -  إلكلفة إلمتغي 

A ؤجمالىي إلتكلفةTC= 20000    + Qx1.5 2.3  دينار 

B ؤجمالىي إلتكلفةTC= 40000    + Qx1.2 2.6  دينار 

C ؤجمالىي إلتكلفةTC= 160000  + Qx1     5   دينار 

كات إلثلاث يمكن إستخدإم نمط إلدخل  100000و لحساب درجة إلرإفعة إلتشغيلية عند مستوى مبيعات  وحدة للشر

ي 
 : إلتشغيلىي إلآن 

كة     إلتكاليف إلثابتة -إلمساهمة إلإجمالية  -إلدخل إلتشغيلىي  C =    إلمساهمة إلإجماليةإلشر

كة إل  Xنسبة مساهمة إلوحدة)=  لمساهمة إلإجماليةإ  شر
CQ  إلكمية Q) 

C  إلمساهمة إلإجمالية  =إلدخل إلتشغيلىي- 
 إلتكاليف إلثابتة

A 544444X 4.9  =94444 94444-64444=74444 

B 544444X 4.8  =84444 84444-84444 =84444 

C 544444X 5  =544444 544444-:4444=84444 

ي ضوء ذلك يمكن حساب رجة إلرإفعة 
ن
كات إلثلاث كما ي إلتشغيلية لكلوف كة من إلشر ي شر

 :أن 
DOL = C/X 

DOL A =  50000 / 30000 = 1.67 

DOL B =  80000 / 40000 = 2 

DOL c = 100000 / 40000 = 2.5 



كة ن بتكاليف ثابته A يستدل من نتائج إلحساب هذه بأن إلشر ي تتمي 
ة للوحدة إلوإحدة مرتفعة  إلت  منخفضة، وتكلفة متغي 

كة  1.67إلأقل درجة رإفعة تشغيليةهي  ة للوحدة إلوإحدة  C، بالمقارنة مع إلشر ذإت إلتكلفة إلثابتة إلإعلى وإلتكلفة إلمتغي 

ي درجة رإفعتها إلتشغيلية 
ن
. فهي إلإعلى ف كة 2.5إلإدنن ن  B. إما إلشر ة معتدلة، ولهذإ فهي تقع بي  ن بتكاليف ثابته ومتغي  تتمي 

ن من حيث درجة إلرإفع ي تساوي . إلإثني 
كة 6ة إلتشغيلية إلت  يغلب عليها طابع إلكثافة إلعمالية، بينما يغلب على  A إن إلشر

كة كة إلرأسماليةطابع إلكثافة  C إلشر ن إلشر بانخفاض نسبة إلتكاليف إلثابتة إلى إجمالىي إلتكاليف،  A بكلام آخر تتمي 

ي تكون فيها هذه إلنسبة مرتفعة. وبحساب
كة إلت  ن بأن كمية إلتعادل   بالمقارنة مع إلشر كات إلثلاث يتبي  كمية إلتعادل للشر

كة ن  (C) للشر كتي   ،  B و A ذإت درجة إلرإفعة إلتشغيلية إلأعلى هي إلإكير بالمقارنة مع إلشر
ً
ء إصبح معلوما ي

، وهذإ إلشر

كات هي إدنن منها درجة رإفعة تشغيلية.  كة ذإت إلرإفعة إلتشغيلية إلمرتفعة تكون كمية تعادلها مرتفعة بالقياس إلى شر فالشر

كة ، 42222ويبلغ إلتعادل  كة 22222و Bكة وحدة للشر  32222، و  Cوحدة للشر  .A وحدة للشر

ي ضوء ما تقدم فأن إلتفسي  إلما
ن
ي إن زيادة حجم إلمبيعات  لأرقاملىي وف

كات إلثلاث يعتن درجة إلرإفعة إلتشغيلية لكل من إلشر

كة% 522بنسبة  ي لها C   للشر
كات إلثلاث يؤدي إلى زيادة إرباحها بنسبة إلت  ن إلشر كما إن   % 032إعلى رإفعة تشغيلية بي 

كة  % 522نفس مقدإر إلزيادة  ي حجم مبيعات إلشر
ن
ي لها  Aف

كات إلثلاث تؤدي إلى زيادة ل ر أق، وإلت  ن إلشر إفعة تشغيلية بي 

كة  % 022وإلى زيادة .  % فقط545إلإرباح بنسبة  ي إرباح إلشر
ن
. وإذإ إنخفضت  0ذإت إلرإفعة إلتشغيلية إلمساوية إلى  Bف

كات بذإت إلنسب إي  فأنها %، 522إلمبيعات بنسبة  كة ، % 032تؤدي إلى إنخفاض إلإرباح إلتشغيلية للشر ،  Cللشر

كة % 022و كة545، و  B للشر   وربما يؤدي ذلك إلى خسارة تشغيلية.  A % للشر

ية توضح نفس إلنمط إلذي يوضحه إلشكل  ن بأن حساب درجة إلرإفعة إلتشغيلية بالطريقة إلجير  لما سبق، يتبي 
ً
وتلخيصا

كة (4-4) ي لها إعلى درجة تشغيلية تكون أكير حساسية للت C ، من إن إرباح إلشر
ي حجم إلمبيعات، غإلت 

ن
ن إن  بي  ف ي حي 

ن
ف

كة كة A أرباح إلشر ي حجم إلمبيعات. إما بالنسبة للشر
ن
ي لها إقل درجة تشغيلية تكون إقل حساسية للتغي  ف

ي درجة  B إلت 
إلت 

ن  ن C و A رإفعتها إلتشغيلية بي  كتي  ن إلشر ي حجم إلمبيعات هي بي 
ن
. Cو A ، فتكون حساسيتها أي حساسية إرباحها للتغي  ف

آخر. فتبدأ بقيم سالبة  إلىمبيعات  تجدر إلإشارة إلى أن درجة إلرإفعة إلتشغيلية تختلف من مستوى إنتاج إوكذلك 

ة جدإ" لإ نهائية ة لتصبح كبي  إيد مستوى إلإنتاج ما  (Infinite) وصغي  ن  موجبة تتناقص بي 
ً
عند كمية إلتعادل، ثم تأخذ قيما

كة بعد كمية إلتعادل. ويتضح ذلك من قيم درجة إل ي تم حسابها لمستويات إنتاج مختلفة كما هو  Cرإفعة إلتشغيلية للشر
إلت 

ي إلجدول 
ن
ن ف ي إن زيادة وإحد بالم ( . 3-4)مبي 

ي إلمبيعات من مستوى اأن إلقيمة إلسالبة لدرجة إلرإفعة إلتشغيلية تعتن
ن
ئة ف

كة بـ 2222  يخفض خسائر إلشر
ً
ي  0نسبة وحدة مثلا

ن
ي إلإرباح. إما إلسبب ف

ن
ي زيادة ف

% . بالطبع إن تخفيض إلخسائر يعتن

ي مرحلة تناقص إلعوإئد عند مستويات 
ن
تناقص قيمة درجة إلرإفعة إلتشغيلية ما بعد كمية إلتعادل فيعود إلى إلدخول ف

ي تلىي كمية إلتعادل مرتفعة من إلإنتاج بكلام آخر، أن قيمة درجة إلرإفعة إلتشغيلية تكون أكير عند مستويات إلم
بيعات إلت 

ة منها عند مستويات إلمبيعات إلمرتفعة  .مباشر

 (3-4جدول )
كة  إلمستويات إنتاج مختلفة C درجة إلرإئعة إلتشغيلية للشر

 ةإلتشغيلي درجة إلرإفعة  (وحدةكمية إلإنتاج )
20000 0.5- 

40000 2.0 - 

60000 Infinity 

80000 4 

100000 2.5 

120000 2 

200000 1.4 

ي كل من إتجاه وحجم كمية إلإنتاج إلمباع، بمعتن  إلناشر  تقيس إلتأثي  على إلربحية  ةإلتشغيليإن درجة إلرإفعة 
ن
عن إلتغي  ف

ي إلعديد من إلمجالإت 
ن
ي كمية إلإنتاج إلمباع أن مقياس إلرإفعة إلتشغيلية له تطبيقات هامة ف

ن
إرتفاع أو إنخفاض ف



إض أن إلمنشأة  وإلسياسات إلمالية. فمثلا  وحدة إلى  522222إلوحدإت من مبيعاتها من  دد أن تزيد ع تستطيع Cوعلى إفي 

ي  د دينار عندئذ يتحد 5.722سعر بيع إلوحدة من دينارين إلى تخفيض وحدة عن طريق  502222
ن
إلدخل مقدإر صاف

ي إلتشغيلىي إلذي تحققه إلمنشأة كما ي
 : أن 

Net operating Income (NOI)=Q (P-V)-F 

                                                  =120000 (1.9-1)-60000 

                                                  = 108000-60000 

 دينار 48000  =                                                  

ن من هذه إلنتيجة إن إلمنشأة وحدة  522222دينار إلذي تحققه من بيع 22222تستطيع إن تزيد إرباحها من مبلغ  C يتبي 

ي لديها  5.7وحدة بسعر  502222دينار إلذي يدره بيع  26222إلى مبلغ . 
دينار للوحدة . يتضح من ذلك إن إلمنشأة إلت 

، ي إلتسعي 
ن
وبخاصة إذإ كانت مرونة إلطلب  درجة رإفعة تشغيلية عالية يمكن إن تزيد إرباحها بأتباع سياسة متحررة ف

ي إلطلب. ولكن من ناحية أخرى، عندما تكون 
ن
ة ف ي إلسعر إلى زيادة كبي 

ن
لمنتجاتها عالية، أي إذإ إدى إنخفاض قليل ف

ي إلإرباح، وإلعكس 
ن
ي حجم إلمنتج إلمباع يؤدي إلى إنخفاض كبي  ف

ن
 قليلا ف

ً
ة، بمعتن أن إنخفاضا خاضعة لتقلبات كبي 

 صحيح. 

إ إ كة. فمثلا وإخي  ي إلشر
ن
ن مهمة تتعلق بسياسات تسعي  إلسلعة وسياسات إلتمويل ف ن مفهوم إلرإفعة إلتشغيلية له مضامي 

كة تتمتع بدرجة  يد من مبيعاتها  رإفعةتستطيع شر ن ي مبيعاتها إن تخفض إلسعر قليلا في 
ن
تشغيلية عالية. وتوإجه كسادإ ف

ي إلمبيعات إن بحسب مرونة إلطلب بالنسبة للسعر( وتستفيد من إلز )
ن
ي إلإرباح إلتشغيلية إلناتجة عن إلزيادة ف

ن
ة ف يادة إلكبي 

كة قلب خسائرها إلى إرباح إذإ كانت تخش ، أو من زيادة إرباحها إذإ كانت  إتباع سياسة تسعي  من هذإ إلنوع يمكن إلشر

كون إقل ؤذإ كانت درجة إلرإفعة أرباحها ضئيلة. بالنسبة لسياسات إلتمويل فأن إلطاقة إلإستيعابية للتمويل بالدين ت

كة ي إلشر
ن
 .إلتشغيلية عالية ف

   

ي الاقتصاد، وتكون 
 
ان درجة الرافعة التشغيلية تمثل مفهوم المرونة، وهي مماثلة للمرونة السعرية ف

ي فرجة الراد
 
 ف
ً
ا  صغير

ً
ا ي المرونة اعلى ما يمكن بالقرب من نقطة التعادل. أي أن تغير

 
عة التشغيلية ف

ي زيادة الارباححجم منتج 
 
 .بالقرب من نقطة التعادل، يؤدي إلى نسبة عالية جدا ف

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 .وحدة  544444آت الثلاث عند مستوى مبيعات مثال : احتساب درجة الرافعة التشغيلية للمنش

 Aالمنشأة: 

 5.9التكاليف المتغيرة :  64444التكاليف الثابتة :   دينار   6السعر :   544444المبيعات :  

                   Q(P-V)                                  100000(2-1.5)                   50000 
DOLQ = .------------------- =  --------------------------------------= ---------------------- = 1.67 

Q(P-V)  -F                 100000(2-1.5)  - 20000          50000- 20000                    

 Bالمنشأة: 

 5.6التكاليف المتغيرة :  84444التكاليف الثابتة :   دينار   6السعر :   544444المبيعات :  

 
                   Q(P-V)                                  100000(2-1.6)                 80000 
DOLQ = .------------------- =  --------------------------------------= ---------------------- = 2 

Q(P-V)  -F                 100000(2-1.2)  - 40000          80000- 40000                    

 Cالمنشأة: 

 5التكاليف المتغيرة :  4444:التكاليف الثابتة :   دينار   6السعر :   544444المبيعات :  

                   Q(P-V)                                  100000(2-1)                 540000 
DOLQ = .------------------- =  --------------------------------------= ---------------------- = 2.5 
                   Q(P-V)  -F                 100000(2-1)  - 60000          100000- 60000    

 

 

 


